

人才激励机制应用于公立医院人力资源管理中的价值及实践

吴奇旋

淮安市淮安医院人事科 江苏淮安 223200

【摘要】本文探讨了人才激励机制在公立医院人力资源管理中的重要价值，包括提高员工工作积极性、提升医疗服务质量、促进医院创新发展等。分析了当前公立医院人才激励机制存在的问题，并结合实际提出了相应的实践策略，旨在为优化公立医院人力资源管理、提升医院综合竞争力提供参考。

【关键词】人才激励机制；公立医院；人力资源管理

【中图分类号】R197

【文献标识码】A

在当今社会，医疗卫生事业的发展关乎着国计民生，公立医院作为医疗卫生服务的核心力量，肩负着为民众提供高质量医疗服务的重要使命。随着医疗技术的不断进步和医疗市场竞争的日益加剧，公立医院面临着前所未有的挑战与机遇。而在这一复杂的环境中，人力资源管理成为公立医院发展的关键环节，其中人才激励机制更是重中之重^[1]。人才是公立医院最宝贵的资源，其专业素养、工作积极性和创新能力直接影响着医院的医疗服务水平和发展前景。合理有效的人才激励机制在公立医院人力资源管理中犹如灯塔，指引着医院在人才引进、培养和保留等方面的工作方向^[2]。一方面，它能够挖掘人才潜力，激发医护人员的工作热情，使他们在日常诊疗、科研创新和教学传承等工作中发挥出最大效能。另一方面，它有助于塑造积极向上的医院文化，增强医院的凝聚力和向心力，让员工对医院产生强烈的归属感和认同感^[3]。然而，当前公立医院在人才激励机制的应用上仍存在一些问题，如激励手段单一、考核体系不完善、缺乏长期激励规划等，这些问题在一定程度上限制了医院人才优势的发挥，影响了医院的可持续发展^[4]。因此，深入探讨人才激励机制在公立医院人力资源管理中的价值，并探索有效的实践策略，对于提高公立医院的竞争力、推动医疗卫生事业的健康发展具有至关重要的意义。本文旨在剖析人才激励机制的价值内涵，并结合实际情况提出相应的实践路径，为公立医院的人力资源管理优化提供有益的参考。

1 人才激励机制在公立医院人力资源管理中的价值

合理的薪酬体系是物质激励的重要内容。当员工的工作表现和薪酬直接挂钩，如通过绩效工资、奖金等形式，能让员工感受到付出与回报成正比。例如，对于完成高难度手术、成功治愈疑难病症的医生给予额外的奖金激励，可促使他们更积极地投入到工作中，提高工作效率和质量。荣誉称号、公开表扬等精神激励措施能满足员工的尊重需求和自我实现需求。当医院对优秀的医护人员进行表彰，如评选“年度优秀医生”“最美护士”等，这些荣誉会让员工产生强烈的自豪感和归属感，从而更加积极地履行自己的工作职责。人才激励机制可以鼓励员工不断提升自己的专业技能。医院通过提供培训补贴、晋升机会等激励措施，促使医护人员参加学术交流、进修培训等活动。对于公立医院来说，科研创新是提升竞争力的重要途径。设立科研奖励基金、对科研成果突出的人才给予重奖等激励措施，能够激发医护人员的科研热情。例如，对在国际知名医学期刊发表论文、成功申请重大科研项目的科研人员给予丰厚的物质奖励和荣誉称号，促使他们积极开展科研工作，推动医院在医疗技术、治疗方法等方面的创新。激励机制也可以应用于医院管理创新。鼓励员工提出改进医院管理流程、提高管理效率的建议，对被采纳的建议给予奖励。这有利于优化医院的运营管理模式，促进医院可持续发展。

【文章编号】1005-4596(2024)11-086-01

2 人才激励机制在公立医院人力资源管理中的实践策略

除了基本的绩效工资和奖金外，公立医院可以探索实施股权激励计划，对于医院的核心人才，如学科带头人、资深专家等，给予一定的股权，使其成为医院发展的利益共同体。同时，提供多样化的福利选择，如住房补贴、子女教育补贴、健康体检套餐等，让员工根据自身需求选择。建立完善的荣誉表彰体系，设立更多具有针对性的荣誉称号，如“最佳医疗创新奖”“最具人文关怀医生奖”等。定期开展表彰大会，宣传优秀员工的事迹，提升其社会声誉。同时，为员工提供更多参与医院管理决策的机会，增强他们的主人翁意识。绩效考核应综合考虑医疗质量、医疗安全、患者满意度、科研成果、教学水平等多方面因素。对不同岗位制定不同的权重标准，确保考核的科学性和公平性。根据医院发展战略和医疗行业的变化，适时调整考核指标。如在当前强调医疗服务人性化的背景下，适当提高患者满意度的考核权重；随着医学科研的发展，加大对科研成果转化的考核力度。为员工制定个性化的职业发展规划，从入职开始，根据员工的专业特长、兴趣爱好等，设计不同的职业发展路径，如医疗技术型、科研型、管理型等。为每个发展路径提供相应的培训和晋升机会，让员工看到自己在医院的长期发展前景。建立长期的薪酬激励计划，如年金制度、长期服务奖励等。对于在医院连续工作一定年限且表现优秀的员工，给予额外的奖励，鼓励他们长期为医院服务。

3 结论

人才激励机制在公立医院人力资源管理中具有不可替代的价值。通过合理的激励机制，可以充分调动员工的工作积极性，提升医疗服务质量，促进医院创新发展。虽然当前公立医院在人才激励机制方面存在一些问题，但通过丰富激励方式、完善考核体系、构建长期激励机制和加强文化激励等实践策略，可以有效优化人才激励机制，提高医院的人力资源管理水平，使公立医院在激烈的医疗市场竞争中更好地履行其社会责任，保障人民群众的健康权益^[5]。同时，随着医疗行业的不断发展，公立医院还需要持续改进和完善人才激励机制，以适应新的挑战和需求。

参考文献

- [1] 赖志华. 人才激励机制在医院人力资源管理中的实践探究 [J]. 商讯, 2024, (15):167-170.
- [2] 郑瑶. 医院人力资源管理中人才激励机制的应用研究 [J]. 财讯, 2024, (14):77-79.
- [3] 王婷. 公立医院对人才激励机制的新思考 [J]. 人力资源, 2024, (10):162-163.
- [4] 蔡鹏. 人才激励机制在公立医院人力资源管理中的运用分析 [J]. 财经界, 2024, (05):165-167.
- [5] 姜晓敏, 曲言正, 徐克英. 人才激励机制在医院人力资源管理中的实践 [J]. 中国卫生产业, 2024, 21(01):51-54.